

圾量負成長愈行艱難。

四、本席深深支持報載環保局將垃圾減量作為八十六年度的施政重點。林局長一向是環保尖兵，不僅曾在學校教學，著書、譯述宣達環保理念，更以此精神走進人潮聚集的商區傳播環保觀念。本席建議林局長該有更積極的作為，如年關將至，可結合消費者保護或環保團體推行拒買過度包裝的禮品；對速食業者進行調查，公布最有與最無環保概念的速食業者；獎勵有環保概念的企業；鼓吹自備購物袋……，遠比花大筆經費蓋一座又一座的焚化爐、掩埋廠要實際的多。林局長剛從德國「考察」回來，德國的垃圾減量有何計畫，何不效法、學習。本席希望在下一次環保局的工作報告中，能看到環保局推行垃圾減量的具體成果報告，也因環保局的努力，每年的垃圾量是負成長！

答覆單位：台北市政府（環境保護局）

答：一、有關資源回收、垃圾減量工作，本府環保局向來相當重視，為推展本市各行政區推行資源回收垃圾減量工作，該局特訂定「台北市獎勵各行政區推行資源回收、垃圾減量實施要點」，以八十六年度為例編列三千萬元獎勵金預算，作為本市各里、社區或機關團體補充資源回收、垃圾減量機具設備或相關業務之費用，以有效疏解垃圾處理日趨嚴重的壓力，該局推動該項工作，即希望藉助獎勵誘因，促進民衆共同參與資源回收、垃圾減量工作。

二、另該局為滿足民衆不同的需求，提供多元性、開放性、便利性、普遍性的回收管道，自民國八十六年元月起，於本

市各區里、社區及該局所屬清潔隊分隊部等適當地點設置一百五十個定點回收站，讓民衆能夠就近投遞資源垃圾，這種設點回收其目的在於提高民衆的配合意願，以產生良性互動，使回收量提升，達到垃圾減量的效果。

三、為有效管制產源垃圾減量，該局亦曾邀集百貨公司業者舉行座談會，就如何減少產品過度包裝及減少塑膠袋使用共同努力推動，並鼓勵民衆自備購物袋，拒絕購買過度包裝的物品。對於平日熱心資源回收、垃圾減量工作的公司行號，每年將舉辦台北市資源回收「惜福獎」選拔與表揚，以藉此呼籲民間企業界也能共同推動資源回收、垃圾減量工作。

四、另有關教育宣導方面，該局為加強民衆資源回收、垃圾減量的觀念，於八十五年十月起分別在北投、萬華、文山、大同等區各舉辦一場資源回收說明會暨跳蚤市場活動，爾後若在經費許可下，將繼續辦理這一系列的宣導活動。除此之外，現階段正全力推動本府各級機關、學校辦公室做環保運動，鼓勵所屬同仁全面使用再生紙及雙面印刷文件，並作紙類及一般廢容器之回收，禁止員工消費合作社提供塑膠袋給顧客裝盛物品，請社員自備環保袋購物，並每年舉辦辦公室做環保之評比，期藉由行政機關的主動推行，提昇政府形象，為民表率，俾利加速環保工作之推動。

一一四

質詢日期：86年1月17日

質詢議員：段宜康 江蓋世 李建昌

質詢對象：市政府、教育局

說題

曰：美語教學開步走，將來方向未可知！

明：一、據聞市府決定於今年九月學期起，於各國小三年級開始實施美語教學。

台北市欲擠身國際化都市之林，且有志成爲亞太金融中心，培養學童第二外語之能力，實屬必要；市府之措施值得肯定。

二、然而執行此政策之時，首先必須確定其教學導向：究竟係以實用爲主？還是以考試爲主？其實英語課自國中起即列爲重要科目之一，既將學習年齡降低自國小開始，則必有不同之著重點。

三、如前所述，美語教學其來有自。如欲提前進行，究竟以國小幾年級開始爲當？目前規劃爲三年級，其標準何在？而師資如何產生，及教材如何規劃，始能配合國小學童需要？種種問題，都要市府事前詳加研究，切不可貿然實施！

四、總之，市府開辦國小美語教學之立意甚佳，但細部之執行仍有待妥善評估，才能培養學童基礎的外語能力。否則，畫虎不成反類犬，反而造成教學資源的浪費！

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：一、本府教育局於八十五年十月十九日召開會議決議詳如附件。

二、本府教育局目前規劃本市國小英語教學擬自八十七學年度起，從三年級起逐年擴大實施，說明如下：

- (1) 小學生在低年級時剛開始在學校接觸正式的國語學習，此時學另一種語言可能對孩子造成較多心理負擔，影響孩子適應學校生活。

(一)若從小學六年級開始實施英語教學，則與國中開始學英語的差別意義不大。

(二)學術研究證明：語言的學習應在九歲之前較有效。

(四)小學三年級時，學生已熟悉學校教育內容及方式，可以有較多的精力投注在學習新事物上，正可利用學生強烈的求知慾學習一種新的語言。

三、爲使英語教學落實，本府教育局現正蒐集有關意見，積極研議中。

1. 本市國小英語教學原則上依下列規定實施，惟各校可依本身條件、需要彈性調整：

(1) 自八十七學年度起，從三年級起實施，逐年擴增至六年級（八十七學年度三年級實施，八十八學年度三、四年級實施，八十九學年度三、四、五年級實施，九十學年度三至六年級實施）。各校若條件許可，可自八十五學年度或八十六學年度起，積極實施。

(2) 八十五、八十六學年度教育局計畫辦理下列事項：

- ① 廣蒐各界意見，以作爲實施英語教學之參考。
- ② 師資培育及訓練。
- ③ 編印參考教材、教學活動單。

(3) 實施方式（包括是否列入正式課程表、每週實施節數、利用空白課程或團體活動或國語科或其他科目時間實施、教材如何編選、如何運用社會資源……等等）各校應依本身條件及需要（妥爲規劃）。

- (4) 教學內容應與生活密切結合，以聽、說及歌唱教學爲主，重視生活上的實用。
- (5) 教學方式應遊戲化（playful）、興趣化，避免於初始

時讓學生對英語學習產生畏懼感，建立其學習自信心。

- (6) 各校教評會遴聘教師時，亦可考慮聘用具英語教學能力之教師。

一一五

質詢日期：86年1月16日

質詢議員：許淵國

質詢對象：陳市長水扁

題目：請市長將台大請託案攤在陽光下，具體澄清台大特權說，並保證不會以「特別」的標準處理台大的請託。

說明：一、因市府各首長借調案，陳市長一番「往後台大沒有特權」的反制說辭，引起社會一陣議論。本席認為現在陳市長最好的作法就是先把手上的「台大特權」的請託案攤在陽光底下，再讓市民決定市長該為了一時失言道歉，還是率領衆首長為所謂的「台大特權」負起責任。

二、台大兒童醫院的規劃，將會對兒童專業醫療有相當大的幫助，在市長發出「往後台大沒有特權」怒吼之後，都發局今天又發表此計畫可能過不了關的說法。本席不禁擔憂兒童專業醫療的建設會在市府與台大的爭執中被犧牲掉。

三、本席要求市長公布台大請託之所有案件及後續處理情形；並保證不管是計畫、請託都不會以「特別」的方式或「特別」的標準大開方便之門或加以刁難。

答覆單位：台北市政府（都市發展局）

答：首揭「許議員淵國書面質詢 市長處理台大請託」案，前已以86.1.29.府都三字第8600515800號函（諒達）復在案。

一一六

質詢日期：86年1月16日

質詢議員：許淵國

質詢對象：都發局 建管處

題目：市府、台大角力僵持不下，國立兒童醫院前途未卜？議員擔憂兒童保健醫療將成為「特權下」的犧牲品。

說明：一、因市府各首長借調案，陳市長一番「往後台大沒有特權」再引起府、校雙方一陣交鋒。本席認為現在陳市長首先應將手上一疊台大的請託案攤在陽光底下，以具體行動解釋「台大特權」的真相。

二、台大兒童醫院的規劃，將會對兒童專業醫療有相當大的幫助，在市長發出「往後台大沒有特權」怒吼之後，都發局今天又發表此計畫可能過不了關的說法。本席不禁擔憂兒童專業醫療的建設會在市府與台大的爭執中被犧牲掉。

三、本席要求都發局公布陳市長上任以來台大請託之所有建照申請案及後續處理情形；建管處公布變更都市計畫案件及後續處理情形；建管處公布台大所有建照申請案及後續處理情形。

四、本席再次重申，不管是計畫、請託都應依法辦理，不得以「特別」的方式或「特別」的標準來大開方便之門或加以刁難。